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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ,

Актуальність теми. Культура троянд у закритому грунт; даз эмвгу 

мат» живі кити цілорічне в усіх географічних зонах земної кулі. Але 

при цьому необхідно враховувати всі аспекти вирощування їх в конк­

ретних умовах, знати біологічні властивості окремих сортів, їх деко­

ративність та стійкість. Особливо актуальним в умовах закритого 

грунту с добір та збагачення асортименту рослин з високими регенера­

тивними властивостями, стійкість проти грибкових хвоооб та пластич­

ність по відношенню до температури оточуючого середовища.

Сьогодні практично ще немао узагальнюючих наукових праць про 

вирощування троянд у закритому грунті протягом 7Сього циклу їх роз­

витку. Всебічне багаторічне вивчення цюї культури у закритому грун­

ті дао змогу виявити потенційні можливості окремих сортів, відібрати 

? них найперспективніші, а також удосконалити агротехніку виоощуван-

ЯЯ. • '

Мета та завдання досліджень. Метою наших досліджень було: вив­

чити біологічні особливості, декоративність та стійкість інтродуко- 

ваних сортів трьох садових груп троянд - чайнопбридної, грандифлора 

та {їлорибунда, які найчастіше використовуються для вигонки в закри­

тому грунті; відібрати з них найперспективиіяі, дати оцінку їх біо­

логічних та господарських властивостей і удосконалити агротехніку 

вирощування.

Лля вирішення цюї мети необхідно було виконати такі завдання:

- відібрати з колекції саду максимальну кількість сортів, при­

датних для вирощування у закритому грунті;

- вивчити закономірності формування і розвитку генеративних па­

гонів досліджуваних сортів троянд;

- вивчити ритми річного оосту та розвитку троянд j закритому

грунті; -

- вивчити біологію цвітіння, декоративність та продуктивність 

досліджуваних с опт і в троянд;

- відібрати няйперспєктивніЕі сорти для вирощування у закритому 

туиті;

- удосконалити способи культивування троянд у закритому грунті.

Наукова, новизна. Вперше в Україні проведено всебічне вивчення

оэсту та розвитку троянд у закпптому грунті. Виявлено закономірності 

нормування генеративних пагонів у окремі іх прирости і иа протязі 

р і ч н о г о  циклу розвитку троянд. Встановлено особливості проходження 

етапів органогенезу залежно від індивідуальних властивостей оорту та 

температурного режиму. Одержано важлив* дані про біологію цвітіння
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окремих соптів трьвх садових тиуп тооянд у закритому грунті.

Наукові полохення, зо виносяться нз захист.

1. Особливості огганогенезу троянд у закритому грунті і залеж­

ність формування органів квітки окоемих соотів від температурних 
ууол.

2. Комплексна оцінка та наукові основи підходу до використання 

сортів трьох садових груп троянд у культурі закритого грунту.

Розробка та удосконалення агротехніїних методів вирощуваяия 
троянд у закритому грунті.

Практичне значення.роботи. Створено колекцію ьигоночних сортів 

троянд, яка в мать .ним матеріалом для вегетативного розмноження, 

впровадження в декоративне садівництво і цінним фондом для селекцій­

ної роботи. Для культивування в умовах закритого грунту в Лісостепу 

України відібоано 20 сортів троянд, яким притаманні стійкість, плас­

тичність, декоративність та високі регенеративні властивості. Упро­

довж б і ч н о г о  циклу розвитку вони здатні відновлювати свої генератив­

ні пагони і цвісти 4-5 разів. Удосконалено агротехніку вирощування, 

шо оптіия-т підвищенні) поодуктивності та продовженні) ’гигтездатності 

троянд у закритому грунті. Виділено сорти троянд з різяими строками 

проходження *ено?іаз і цвітіння. Відселекцізновано тон гібридні фер­

ми тоочнд, які позитивно оцінені комісюd Ботанічного саду іч акад.

О.В.'̂оиіна, Дві з ких придатні для вигопки у закритому грунті. Ко­

лекція троянд (З ТИВИМ посібником для ознайомлення то вивчення ЦІВІ 

культури. '

Апробація та впровадженая результатів роботи. Про результати р«- 

роботх зроблено доповіді на засіданнях відділу дендрології та вченої 

ради Ботанічного саду їм. акад. О.В.Фокіна та засіданні кафедри бо­

таніки Київського університету їм. Тараса Шевченка. Вісім сортів 

троянд у вигляді живців, у 1987 - 1986 pp. передано для розмноження 

і вирощування а оадгосп "Декоративне садів»тотво" /Берківці/. Чотири, 

сорти троянд у вигляді живців і кущів передані для вигонки в ораи*;- 

реі Дарницького вагоноремонтного заводу м. Києва. Велика кількість 

кущів та живців, відібраних нами сортів троянд, передана різним під­

приємствам та квїтникарям-лматораи. Рекомендовані наки оорти троянд 

у 1987 - 1990 pp. висаджене в драижереях тепличного господарства і 

молодіжного комплексу промислі̂ого підприємства ім. Артема м. Киева. 

Відібрані нами сорти трояид неодноразово демонструвались на район­

них те міських виставках.
Дисертація виконана в Ботанічному саду ім. акад. З.В.фомна 

Швоккого університету їй. Тараса Шевченка в І9Р6 - 199? pp.
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Структура і об’єм роботи. Дисертація складається з вступу, п’я­

ти розділів, висновків, практичних рекомендацій та списку літератури, 

Змют викладено на 147 сторінках машинописного тексту, вміщує 14 

таблиць, 12 малюнків. Бібліографія нарахов:-г: І4І наЯмецуьапнй.

Публікації. За матеріалами дисертації Опубліковано п'ять статей 

і один довідковий посібник "Троянди" об'ємом II дру’сьяних аркушів.

ЗМІСТ РОБОТИ.

РОЗДІЛ І. Походження, історія розвитку культури 

та система роду Нова L.

У першому розділі наведено відомості про походження, історію 

розвитку та аоеал рослин роду Roea L. Подано характеристику роду, 

підродів, садових груп троянд, а такої критичну оцінку існуючих сис­

тем роду Нова L. Зроблено узагальнення літературних джерел з історії 

культури троянд на Укоаїні я у Киові.

Перший закритий грунт з культурою троянд у Києві був закладений

у 1889 році в Куреяївському господаостві /нинішній радгосп "Троянди" 

другий - у 1893 році - на Сирецькому розсаднику /каталог К.Г.Мейе­

ра, І9ІІ/.

Дослідницькі роботи з вивчення рослин роду Kosa L. у Ботанічно­

му саду їй. акад. О.В.Фоміна започатковані ве в 1879 році директором

саду ІЛ.Юмальгаузеном, Перша наукова праця про шипшини околиць Киє­

ва була опублікована в 1891 році. Починаючи з 70-х pp. XX ст. в саду 

була зібрана колекція шипшин, яка налічувала понад 80 видів та біль­

ше 100 сортів трояид восьми садових груп. У закритий грунт вперше 

троянди були висаджені в 1979 році /Ткачук, 1981/.

РОЗДІЛ 2. Об'єкти, умови та методика досліджень. ,

2.1. Об’єкти та умови досліджень.
Об’єктом досліджень була колекція троянд Ботанічного саду 

їм. акад. О.В. Фоміна Київського національного університету, яка 

наоаховуе понад ТОО сортів 8-ми садових груп троянд.

За оезультатами вивчення нами колекції троянд /.відкрито­

му пзуиті та даними літеоатурних джеэел /Былов и до.,1952,1972; 

Клименко, Климнко, 1974; Бмлов, І97Р/ відібрано 23 сорти”, при­

датні для випо̂умння на зоізування квіток у закритому грунті:

Ave Іізгіа НТ.«. Рассага if?., Gloria Del ЧТ,, . Dnae de Coeur HT.,

-'ohn F. Kennedy HT., Dolce Vita HT.,* Eiffel Tower HT., Jnterflo- 

r=>. HT. , Carina HT. V Concorde ,HT., tiainzer iastnacht HT., 1 spa 

К e і І lahd HT... iaficali HT., Hina Herholdt KI.., Sandra HT., Super 

Star Ч:.,, .Flamingo." ЙТ., Queen Elizabeth-Gr., Mcntezuaa Or., ■

'.r-r ]■ і . , і roxinent '!■ 1.. , Soni* Ке і 1). and Fi., Spartan FI.
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Відібрані троянди належать до трьох садових груп! чайногіб-- 
ридної, грандифлора, фюрибунда.

У своїй роботі ми використали класифікацію, ще застосовують 

у країнах Західної Європи/сіазаи, 1961; Ja'ger, I98J/.

Оранжереї, де проводили дослідження,- металеві, двосхилі, 

з водяним обігріванням, системою підсвічування, штучною вентиля­

тор, дренажем з гравію і піску.

Дворічні кущі, щеплені на n. canine L. /популяція Луганська 

обл./, не менше п'ятидєсяти екземплярів кожного сорту, були виса­

джені в закритий грунт у третій декаді листопада Ї9Р2-І963 pp., 
а в 1956-1992 pp. викооистані в наших дослідах. Садили кущі в бо- . 

иозни. Ча одному квадоатному метрі площі вміщувалося II кущів, 

Обообіток кущів та садіння здійснювали за практичними оекоменда- 

щчми 0.А.Ткачука /І9РІ/.

Грунт готували з суміші дернової землі, піску, коров'ячого 

пеоегною та гсеоепп ївшого t'Jpf у/1:1:1:1/. На І м3 суміші добавля­

ли макро- і мікроелементи за даними Ф.Гласау /сіееаи, 1961/. 

Реакція суміші була слабкокнслою /pH - 6.2-6.8Л Товщина шару 

грунту після ущільнення - де 60 см.

У перпий рік після висадки рослини не підживлювали. Грунт 

поливали теплою водою, починаючи з першої декади оічня. Якщо тем­

пература у теплиці не перевищувала +24 - +26°С, поливи проводили 

один раз на 8-Ю  днів, якщо вона була вищою, грунт поливали що­

тижня. Воду напускали по поверхні грунту.

Починаючи з другого року, двічі упродовж вегетаційного пері­

оду вкосили в грунт мінеральні добрива: азотні - 50-60, фосфорні - 

40-50, калійні - 40-50, кальцієві - 10-15 кг/га. Перяий раз - піс­

ля першого ЦВІТІННЯ, другий - після третього ЦВІТІННЯ. В другу і 

четверту генерації пагонів, а саме у пору бутонізації, рослйни 

підживлювали розчино* гноївки.

Один раз за сезон у грунт вноойли мікроелементи, добавляючи 

їх до розчину гноївки. Технологія приготування розчину гноївки, 

дози мікооелечентів описані нами раніае/Ткачук, Ткачук, 1993/.

Опалення в оранжереї (0)екривали у перяій половині листопа­

да. Температура знижувалася до +1 - +3°С. Таков IX підтримували 

на протязі періоду спокою троянд, який тривав 40-50 пнів. Включа­

ли опалення з оранжереї у першій декаді охчия. В рослин починалася 
вегетація, яка тривала 300-310 днів. У периї дні температура в #ра
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нжереї становила +6 - +8°С, потім її поступово підвищували. У 

період бутонізації троянд вона була в четах t-ІЧ - +18°С, а з по­

ру цвітіння - +24 - +26°С.. У літній: період, особливо в полудень, 

температура в оранжереї підвищувалася до ч-10°С і більше. Вночі 

знижувалася на 6-?°С,

Середня максимальна температура повітря в оранжереї була 

+23,б°С, абсолютний максимум - +30,3°С. Середня мінімальна тем­

пература повітря - +8,6°0, абсолютний мінімум - +І°С. Максималь­

на відносна вологість повітря в оранжереї - 96$, мінімальна-сорок 

един відсоток. Максимальна озвітленність - 35 тис. лк., мінімаль­

на - 2,5 тио.як. Штучне підсвічування рослин в оранжереї І,5-2,0 

години на-добу застосовували у другій половині січня.

Обрізування пагонів - один з кайважливіших заходів у вигон- ■ 

ці троянд. Від нього у великій мірі залежить ріст, розвиток, 

цвітіння трояндДичунов, 1912; Ижевский, 1956; Сушкоэ, І9оЧ; Сушков, 

Бессчетнова,1967; Номеров,1968; Майоров, 1969; Клименко,Клименко, 

1971,- Ткачук,I9fil та інші/.

Зрізували пагони 5 разів за сезон: на початку спокою і у по­

ру розпукування бутонів у кожний приріст. Після другого цвітіння 

і на початку спокою троянд проводили ретельне обрізування: зрізу­

вали пошкоджені, зайві пагони і формували кущі.

У роки досліджень на рослинах в оранжереї з’являлися борош­

ниста роса та трояндова попелиця, але вони значної шкоди троян­

цам не завдавали. Відомі засоби та способи боротьби з ними е до­

сить елективними. Чайнебезпечнішим був звичайний павутинний кліщ, 

особливо у літню спекотну погоду. Проти кліща ми застосовували 

7 різних препаратів. Найефективнішими виявилися омайт, ізофен та 

плектран.

2.2. Фізико-географічна та грунтово-кліматична 

характеристика району досліджень,

У закритому грунті е можливість в якійсь мюі створювати 

відповідний мікроклімат для рослин, але, не дивлячись на це, 

вплив кліматичних умов географічної зони на ріст та розвиток 

троянд в наших, недостатньо оснащених, оранжеоеях в значним.

В даному підрозділі викладено характеристику фізико-геогра­

фічних та грунтово-кліматичних факторів району досліджень.

Багаторічна характеристика погодних умов подана згідне з 

літературними джерелами/ Кучинскай,1963; Приходько, 1967/, в
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окремі р5ки досліджень - за даними ГМЦ У к р п д р о м е т у .

2.3. Методика досліджень.

.7ПИС та оцінку сортів провадили за схемою, що застосовуоть- 

ся в ботанічних садах Західної Євоопи з деякими нашими доповнен­

ням/ яля культури троянд закритого грунту / Wylie, 195ftі Glasau, 

1961; Лe'er, 1983/.

За дослідними рослинами систематично спостерігали і вивчали 

поведінку окоемих сортів троянд у процесі вегетації.

Визначення найбільш декоративних та імунних сортів провади­

ли методом порівняльного вивчення їх біологічних властивостей І 

декоративних якостей в умовах закоитого грунту.

'ормуиянич та оозвиток генеративних бруньок вивчали шляхом 

аор’-оЯзіолопчного аналізу за схемою Ф.М,Куперман/Т95І,1952,1961/ 

і пристосованою з деякими доповненнями для деревних рослин і, зок­

рема, троянд К. І.Кікітською/І964,І966/, А.1.Челядіноьою/І95'5/,

З Л.Климрнко/1'972/. За цим методом розвиток окремого пагона в он­

тогенезі оозглядаоться,як 12 послідовних етапів.

В дослідах використовували бруньки однопічних Пагонів троянд. 

Зоїзували їх з ТО до 12 години через кожні 'і-5 днів. Зберігали і 

вивчали за методиками М.Н.Роозіна̂бО/ і У.А.Джексона /1975/.

і̂ст та оозвиток пагонів троянд вивчали у процесі Чінологіч- 

них спостєгл 'ЄНь через кожні 3-5 днів за методикою, поийиятою бо­

танічними садами колишнього СРС? /Лапин и др., І975Л

Динаміку лінійного приросту пагонів вивчали за методикою 

П.Б.Раскатоаа /І956Л

Для визначення тривалості цвітіння троянд виділяли 5 бутонів 

кожного сорту на трь*х кущах і щоденно спостерігали за їхнім ста­

ном від початку до кінця. Продуктивність цвітіння визначали, під­

раховуючи кількість бутонів на десяти кущах кожного сорту троян­

ди. Одержані дані аналізували методом варіаційної статистики /Мо­

лостов, 1955; Діорецкий, 1971/.

Температуоу повітря в оранжереї вимірювали термометром 

Ч-Іб АС, відносну вологість повітря - психрометром ЧБ-4К, освіт- 

лекніоть вимюювали в полудень /з 12 до І'* години /люксметром Ю-ІІб.

С' 4 -  —  •
РОЗДІЛ 3. Морфогенез троянд у закритому грунті.

3.1. Літературний огляд.

Подано огляд літературних джеоел з вивчення морфогенезу 

дєвьрчих та кущових, рослин і, зокоема, троянд. Описані основ­

ні псоцеси, що відбуваються пой формуванні та розвитку орга-



нізму рослин, ззоблево аналіз і систематизовано наукові публікації' 

про вивчення морфогенезу троянд.

Особливості органогенезу троянд залежно від різних факторів се­

редовища вивчали ряд авторів /НиЬ'оеІІ , 1934, 1936; Laurie , ї!оЬи1а , 

1938; Тюкаяова, 1956; Гайдукова, 1967; Клименко, 1971,1972; Сааков, 

Риекста, 1973; Бессчетнова, 1975; Челядинова, 1976; Денисова, 1964 

та інші/. Ці праці стосуються переважно культури троянд відкритого 

грунту. Процеси формування та розвитку органі» за таких умов відбу­

ваються при мінусових температурах, тому розтягуються і навіть зупи­

няються. У закритому грунті поки проходять при плюсових температурах 

і е безперервними.

3.2. Особливості етапів розвитку та формування 

органів троянд у закритому грунті.

Пізнання процесів розвитку та формували генеративних органів 

квіткових бруньок рослин, строків та умов проходження етапів органо­

генезу має теоретичне і практичне значення. Здобута чаукога інформа­

ція s вкладом у загальну теорію розвитку культурних р о с л и н  і, зокре­

ма, представників роду коея L. Вона розширює коло зкінь щодо особли­

востей функціонування окремих видів, груп і сортів троянд, Крім то­

го, отримані дані е вихідною базою для розробки науково обгрунтова­

ної технології вирощування троянд відповідно до біологічних особли­

востей окремих сортів, умов оередовища, методів агротехніки і добо­

ру сортименту.

Вивчення органогенезу в представників трьох садових груп троянд 

Ліайногібридної - Конкорд, Каоїна; грандифлора - КуХн Елізабет; Фло- 

рибунда - Спартак/ дозволило охарактеризувати його таким чином. Пе­

ред початком спокою троянд і упродоь* нього бруньки, залежно від 

codту і розміщення їх на пагоні, перебувають на різних етапах орга­

ногенезу. У сортів Куїн Елізабет і Спартан бруньки нижньої частини 

пагонів перебувають на І етапі, у сортів Конкорд і Каріна - на І—іТ 

етапах органогенезу. Бруньки, оозміщрні у середній частині пагона, 

найбільш розвинені в усіх дослідних сортів їроянд. У сортів Куїн 

Елізабет та Спартак вони перебувають на U етапі, у сортів Конкорд і 

Каріна - на 01 етапі органогенезу.

Після обрізування куиїв троянд /25-30.Х1Ї.І989р./, перед пуском 

їх у вигонку, на пагонах дослідних сортів uижигі бруньки були пере­

важно на І етапі органогенезу, верхні - на Я /застосовували помірне 

обрізування: на пагоні лишали 4-6 бруньок/.

Після включения опалення /05,І.1990р./ і підвищення Температу­

ри в оранжереї до +6 - +8°С /в кінці першої —  на початку другої де-
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сятиденки січня/ верхні бруньки дослідних сортів троянд набухали, 

конус нарощування помітно збільшувався, приймав куполоподібну форму 

і зелене забарвлення — наставав К етап органогенезу. За рахунок 

верхньої частини листкового горбика відбувалося формування складно­

го листка. Закладання листочків проходило в базипетальному порядку. 

Вони були складені по середній жилці.

Найрачіше /08.01.90р./ цей етап починався у троянди сорту Кон­

корд, найпізніше /25.01.90р./ і при вищій на 3-4°С температурі - У 

оооту Каріна. Очевидно, для формування органів цього сорту темпера­

тура повітря в оранжереї /+б - +8°С/ була недостатньо». Залежно від 

сорту Ш етап тоиьай протягом 5-9 днів. Найкоротшим - 5Дніа /з 19 по 

24 січня/ - він був у троянди сорту Спартан, найдовшим - 9 днів /з 

17 по 25 січня/ - у сорту Куїн Елізабет /табл.І/.

Слід відмітити, що Ш етап органогенезу в троянди КонкОрд, по­

рівняно з іниими дослідними сортами, починався на 10-18 днів раніше 

і при нижчій на 4-5°С температурі.

Це свідчить про те, до цей сорт о найбільш пластичний по від­

ношенні» до температури.

У кінці Ш етапу органогенезу в дослідних сортів з'являлися 

перші листки.

На Iv етапі органогенезу закінчувалося формування зачаткових 

листки на головному стеблі. У сортів Каріна, Конкорд ї Спартан в 

конусі нарощування формувався зачатковий генеративний горбик, а у 

троянди сорту Куїн Елізабет, квітки якого і ібрані в прооті щйгко- 

видні суцвіття, спостерігалося віє й галуження генеративної ссі. В 

бічних конусах нарощування формувалося по одному зачатковому горби­

ку квітки.

Найраніше И етап починався у троянди оортуКоихорд, найпізні­

ше - у сорту Каріна. Найповільніше /з 26 січня по І лютого/1 він 

проходив у троянди сорту Куїв Елізабет /табл.І/. Очевидно, це пов’я­

зано з тим, що у цього сорту Формувалося 3-х квіткове суцвіття, у 

ішяих дослідних сортів - тільки по одній квітці на пагоні.

На Ш-ІУ етапах органогенезу, які у троянд пов'язані з перехо­

дом бруньок з вегетативного стану в генеративний, ду*е важливу 

роль, як ми помітили, відіграє температурний фактор. Нестача тесла 

чи значні перепади температури в оранжереї призводять до того, цо 

частика бруньок на пагонах лишаються вегетативними- Так, у 1990 ро­

ці в оранжереї Я*І, де температура Сула в кгжах +б - 4в°С, у сортів 

Каріна і Куїн Елізабет значка кількість Йруяьок порівняно з оранже-

-  8 -
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Т а б л и ц я  1. Строки і тривалість етапів органогенезу 
генеративних пагонів троянд різного приросту у закритому

грунті.
Ботанічний сад ім. акад. О.В.Ф оміна.

Київ, 1990 р.

№ Етапи органоі’енсзу
п/п III IV V V. VII VIII И!—VIII

. Зимово-весняний приріст пагонів

--

1 Каріна Чг. 2101
9

Q2A1
5

Q7 02 
7

14 02 
2

16 02 
3

1902
20

■ 2 І01= 1Ш
45

2 Конкорд Чг
08.01

7
15.01

5
0102

4
06 02 

3
{&L02

20
08.01—03.02 

52

3 Куїн Елізабет Гр. і ц і ї гьм і
6

Ні. 02 
іб

1102 2L02 
4

2L.Q1
22

і1Діг=2йД1
62

4 Спартак Фл ІДДі
5

ш
3

27.01
15

п о ?
4

15 № ULQ2
17

19.0ітгШ )2

Весняний приріст пагонів

1 Каріна Чг
ш и

3
22.04

3
25 04 

8
03 05 

2
0105

3
О Д І

15
19.04-08.05 

«

2 Конкорт Чг. 11.04
2

13Q4
2

15 04 
.7

22М
3

2Ш
3

28ЛИ
20

11.04-2B.Q4
37

3 Куїн Елізабет Гр. 2І.04
2

3&04
3

01.05
8

1 Ш
3

ш а
3 22

28.04-17.05 
41

4 Сиартан Фл. 16М 1Н.04
3

21 04
7

2X04
3

03 05 
20

16.04—03.05 
37

Літній приріст пагонів

1 Карінй Чг. і Ш
2

Ш
2

Ш й ІД О
1

20.06
2

22.06
І і

10.06-22.06
23

2 Конкорд Чг. 1102
2

ш а
2

19.07
4

2102
2

2102
2

2707
10

15.07—27.Q7 
22

3 Куїн Елізабет Гр. 1ШИ 
2

07.07
1

т а ї  
■ 4

Ш12
2

14 07
2

Ш И
15

05.07—16.07
26

4 Спартак Фл. 1И07
2

2іШ  
і .

2107
• А .  ,

25 Ш 
...... .2

ZLQ1
? ' І

29.02 
, 16

18.07—2^.07
____

Примітка : Ч и с е л ь н и к  —- п о ч а т о к  е т а п у  (дата»,
з н а м е н н и к — т р и в а л і с т ь  е т а п у  (дні )

реос *2, де. температура була у цей період +8 - +І0°С, залишйлися 

вегетативними. Продуктивність цвітіння цих троянд з оранжереї 

зменшилася на ІЗ-'К відсотків. Зниження температури в оранжереї у 

наступні етапи органогенезу /Y-Уїі етапи/ на продуктивність хвітко- 

утвореикя троянд не впливало. За таких умов тільки значно пізніше 

наставала фаза цвітіння.
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рігалося у л і т н і й  приріст, період росту та розвитку скорочується у 

всіх сортів, а в деяких сортів більше, ніж у два рази./табл.1/. Оче­

видно порушуються рівновага між ростом і розвитком генеративних па­

гонів: ріст органів відстає від розвитку. При цьому кількість квіт­

кової продукції зменшується, якість погірш}іться.

Йорфофізіологічний аналіз етапів органогенезу верхівкових та 

бічних бруньок, ступень їх диференціації на пагонах дослідних сор­

тів дозволяє нам констатувати, що бруньки, залежно від розмтення 

їх на пагоні, знаходяться на різних етапах органогенезу. У чайногіб- 

ридних троянд Каріна і Конкорд 1-3 бруньки, що розміщені внизу паго­

на, перебувають на І-П етапах органогенезу, бруньки, рсгміщені в се­

редній частині пагона, — на Ш етапі органогенезу. У сортів Куїн Елі- 

забег /грандифлора/ і Спартан /флорибунда/ 1-І бруньки, розміщені в 

нижній частині пагона, перебувають на І етапі, в середній - на П ета­

пі органогенезу.

У чайногібоидних сортів Каріна, Конкорд всі бруньки за сприятли­

вих умов диференціюються в генеративні, у сортів Куїн Еліяабет /грая- 

диіілора/ і Спартан /флорибунда/ ї-'і бруньки, оозміїдені внизу пагона, 

часто залишаються вегетативними!

Виявлені закономірності формування та розвитку бруньок на па­

гоні е основою для розробки агротехніки обрізування пагонів у вигон- 

ці троянд закритого грунту. Пагони у чайногібридних сортів троян* 

необхідно зрізувати над 4-6 бруньками, а пагони сортів грандийлора і 

флорибунда - над 6-8 бруньками.

РОЗДІЛ 4. Сезонний розвиток троянд у закритому грунті.

4.1. Літературний огляд.

Зроблено огляд літературних джерел з питань росту та розвитку 

троянд, їх морфо фізіологічної мінливості залежно від конкретних 

екологічних умов вирощування.

4.2. Ритми росту генеративних пагонів троянд протягом сезону.

Біологічною особливістю сучасних троянд є їх здатність віднов­

лювати упродовж одного вегетаційного період 3-5 генерацій пагонів. 

Частина їх /до 70#/, залежно від умов вирощуваная і властивостей 

сорту, згідно з даними /Ткачук, Ткачук, 1969/, можуть утворювати 

квітки,, решта лишаються вегетативними.
Основою для пізнання закономірносте* росту та розвитку рослий, 

зокрема троянд, у конкретних ежологічни умовах в вивчення динаиі- 
ки сезонного приросту пагонів /Потоцкая, 1967; Сумо», 1970 та 

інаі/.

Сезонний приріст та розвиток троянд залежно від різних
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Найбільш пластичною, стійкою до температури повітря в оианже- 

реї виявилася троянда сорту Конкорд. Значних змін у продуктивності 

цвітіння 11 в оранжереях »і і №2 ке відмічалося.

Коли на пагонах дослідних сортів троянд з'являлося 3-4 листки, 

розпочинався У етап органогенезу; Він, які попередні етапи, прохо­

див у різні строки. В троянди сорту Конкорд - найраніше, у третій 

•декаді січня, при .температурі в оранжереї +8 - +ІО°С; у сорту Карі­

на - в першій половині лютого, при температурі +12 - +І4°0. V сор­

тів Куїн Елізабет і Спартан він починався в кінці січня і продовжу­

вався у першій половині лютого. П’ятий етап органогенезу дослідних 

сортів троянд виявився найтривалішим - від 7 днів у сорту Каріна, 

до 16 - у сорту Куін Елізабет. З цей період з зачаткових горбиків 

верхівкових квіток формувалися покризні органи квітки - чашечка і 

віночок. *ормування пелюсток відбувалося у вигляді кілець, одне за 

одним. Залежно від сорту троянди таких кільдь було від 7 до Ю-ти.' 

Найбільше /10/ їх було у троянди Спартан, найменше /У/ - у троянди 

сорту Куін Елізабет. За кількютв пелюсток дослідні сорти троянд 

також відрізнялися. У троянди сорту Конкорд в середньому Нарахову­

вали 35,4; у сорту Каріна - 32,2; у сорту Куін Елізабет- - 31,5; у 

сорту Спартан - 37,5 пелюсток.

Через 3-5 днів після появи зародків пелюсток у дослідних .сор­

тів троянд з’являлися заоодки тичинкових горбиків, які розміщува­

лася також у вигляді кілець. З кожному кільці закладалася невелика 

кількість тичинкових горбиків, які згодом розчіплювалися і в квітці 

виявлялася значно більша кількість тичинок /80 і більше/. -

Різниця у строках формування зародків тичинок між окремими сор­

тами була значною - до 12 днів., У троянди сорту Кгнкозд вони з’явля­

лися найраніше - 2Є січня, у сорту Спартан. - 1 0  лютого, у сорту Ка- 

ріяа - 12 лютого і найпізніше, 15 лютого, у сорту Куін Елізабет. Ще 

чеоез 3-5 дній’ у і ослиних сортів, а у тооянди сорту Каріна через 

день, утворювалася заоодки плодолистків, що були прикоіплені до сті­

нок гіпантія /несправжнього плоду/. Численні стовпчик* у вигляді 

горбиків.розмішувалися в середині квітки. їх нараховувалось, залеж- 

. но від сорту, від 25 до 45 і більше. v ’ ; ......

Найбільш вимогливою до Температури повітря в оранжереї вияви-'- 

лася чайногібридка троянда сорту Каріна. Третія-четвертий етапи . 

органогенезу в неї значно відставали порівняна з чайногібридним 

сорто* Конкорд, у якого процеси формування органів відбувалися, рів­

номірно і при нижчій на 4-5°С температурі. ‘Але. з підвмеиінш темпе-
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кнд сортів Каріна, Куін Елізабет. Спартан - у третій декаді берез- 

ня-яеріій КВІТНЯ.

У наступні прирости троянд аналогічні процеси, розвитку та фор­

мування генеративних пагонів повторювалися, залежно від сорту, 2-4 

рази, але строки проходження етапів органогенезу значно змінювалися

На рисунку І показано динаміку проходження етапів органогенезу 

генеративних пагонів у перші Три прирости троянд на прикладі сортів 

Канна та Конкоод залежно від температури повітря і пори року.

Аналіз особливостей проходження етапів органогенезу зказув на 

те, :цо пластичність троянд по відношенню до температури є високою.

В зкмбво-весняний приріст органогенезу /її! етап/ генеративних паго­

нів троянди сорту Конкорд починався при середньодобовій температу­

рі +4,- +5°С, закінчувався /ТЕ етап/ при температурі +1б°0. У вес­

няний приріст він починався ігри +І2°С, закінчувався при +22°С. У. 

літній приріст троянд - починався при середньодобовій температурі 

+І8°С, а закінчувався при +24°С. Пластичність окремих сортів тро­

янд по відношенню до температури - різна. Найпластичіитою з дос­

лідних сортів виявилася троянда сорту Конкоод. Третій етап орга- 

иогенезувв Т990 рсцх у н.еі починався при температурі +5°С, у тро­

янди аорту Каріна - при Т9°С.

З підгноєнням температури в оранжереї у процесі вегетації, по­

чинаючи з персого до третього приростів пагонів троянд, скорочува­

лися строки проходження етапів органогенезу. Період органогенезу 

генеративних пагонів троянд сортів Каріна і Конкорд у зимово-вес- 

дея'аЯ. приріст тривав відповідно 45 і 52 дні, у весніний приріст - 

34 і 4?,- а у літній приріст - тільки 23 і 22 дні /рас.І/. Отже, пе­

ріод' органогенезу генеративних пагонів дослідних сортів троянд у 

весняний приріст порівняно з зимово-весніаим скорочувався На трети­

ну, а в літніа ^ більше, ніж у два рази. .

Вивчення динаміки, с т р о к і в  проходження етапів органогенезу, їх 

особливостей у закритому грунті в різні прирости троянд, враховуючи 

такі основні показники, як гілкування кущів, якість квітконосів і 

квіток, продуктивність, а такої? екологічні фактори, дозволяв зроби­

ти висновок, по найоптимальнізшй температурний режим для культури 

троянд - від +І2°С до +22°С /весняний приріст троянд'. Період росту 
та розви-ку, залежно від сорту, - від 34 до 41 дня. За таких умов, 

очевидно, зберігаються рівновага між ростом і розвитком рослин.

Якиіо температура в оранжереї нижча, що мало місце у зимово-весняний 

приріст, період росту та розвитку пагонів значно збільшується; якщо 

середньодобова температура підвищуаться до *Ів - +24°С, wo спосте-
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ратури в оранжереї до+І2 - +І4°С, починаючи з У етапу органогензу, 

ці процеси у троянди сорту Каріна різко активізувалися і строки 

наступних етапів скорочувалися. Внаслідок цього вона зацвітала ра­

ніше троянд сортів Куїн Елізабет і Зпартан.

Це свідчить про те, що формування і розвиток генеративн/х ор­

ганів троянд по відношенню до температури-значно відрізняються у 

сортів навіть однієї садової групи.

Тостий і сьомий етапи органогенезу, порівняно з попередніми, 

були найкооотгоими. У сортів Яонкорд, Опартаи і Куін Елізабет вони 

тривали відповідно 7,7 і 9 днів, а у троянди сорту.Каріна - тільки 

5 днів /табл.І/, В уоїх дослідних сортів троянд відмічався інтен­

сивний ріст органів квітки. Посилено росли чашолистки, пелюстки. 

Відбувалася диференціація тичинок на тичинкові нитки і пиляки. У 

сорту Куїн Елізабет одночасно з ростом верхівкозої квітки фо̂муза- 

лися і бічні, але дещо відставали в розвитку. Протягом етапу на 

пагонах троянд розгорталися всі листки, розвивалися пазушні брунь­

ки. У сортів Куїн Елізабет і Спартак вони були на І етапі, у сор­

тів Конкорд і Каріна - на II етапі органогенезу.

На Vffi етапі органогенезу ріст та розвиток органів квітки за­

кінчувалися, з’я&лявся сформований бутон. Віночок набував характер­

ного для сорту забарвлення. Перні бутони у <айнопбридних троянд 

сортів Каріна, Конкорд з’являлися при температурі повітря з оранже­

реї +І4 - +І8°С відповідно на 25,32, а у троянд Куін Елззабет /гран- 

дифлора/ і Спартан /флорибунда/ - н** ЗО, 40 день Пі Оїя  розходження 

перших листочків на бруньці /початок Ш етапу органогенезу/,

Найраяіае /09.02/ •TJ’ етап органогенезу відмічався у сорту Кон- 

коод, потім /18.02/ - у сорту Спартак, /19.02/ у сорту Капіна і 

Найпізніше /26.02/ - у сорту Куін Елізабет. Цей етап, залежно від 

сорту, тривав 17-22 дні. Найкоуотший /17 днів/ ын у сорту Спартак, 

найдовший /?? дні/ - у Куїн Елізабет. У фазі бутонізації в троянди 

сорту Конкорд на пагонах налічувалося від б до 9, у троянди Каої- 

на - віз Є До І4, у Куін Елізабет - віз 9 до 20, у Спартак - в*д V 

до 15 повністю сформованих листків.

Дев’ятий етап органогенезу наставав у фазі цвітіння. Відбува­

лися процеси запилення і запліднення. Початок розходження пелюсток 
квіток у дослідних сортів спостерігався при температурі повітря в 

оранжереї +22 - +24°С. '

Десятий - дванадцятий етапи органогенезу - формування і дозрі­

вання плодів та иаоїкчя. У троянди сорту Конкорд в 1990 році утво­

рення плодів відмічалося найраніше, у другН декаді березня; у тро-
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факторів вивчали Д.П,Лемп1цький/1958/, КЛ. Нікітська/І9б4/,

Д. А. Рюкста/Т95Р/, Я.М. Тимоиекко/1972/ та інші. Переважна 

більшїсть праць цих та ішвих авторів, на яких ми не посилаємо­

ся, -стосуються культуои Троянд відкритого грунту. Культура тро­

янд закритого грунту, особливо в Україні, вивчена недостатньо.

У поодиноких наукових публікаціях висвітлюються тільки окремі 

її аспекти.

У тексті роботи подано опис річного росту та розвитку тро­

янд по окремих приростах/зимово-весняний, весняний, ЛІТНІЙ, 

літньо-осінйій І пізньоосіняій/.

Ріст пагонів першої генерації чайногібридких, грандифлора 

та рлорибунда троянд в умовах закритого грунту при вищезазначе­

них строхах вегетації та температурному ре*їмі починається.у 

другій половині січня. Строки сезонного росту троянд за окреми­

ми генераціями пагонів показані в таблиці 2. Різниігя у строках- 

росту пагонів ми окремими сортами вже у зимово-весняний при­

ріст дорівнює 15 дням. У каступпі прирости троянд вона збільшу­

ється і з кінці вегетаційного перюду/пізньоосінній приріст/ 

становить 55 днів.

Отже,досліджувані сорти троянд за строками перебігу фено­

фаз значно відрізняються.Печаток росту з цвітінням,у більшості 

перевірених нами сортів,не корелюються між собою. Позитивна ко­

реляція відмічається тільки у сильнорослих сортів Ейфель Тауер, 

Інтерфлооа і сортів з білим забарвленням квіток - Джон Ф. Кен- 

неді та Паскалі.

Період сезонного росту .-.'ігонів у більшості сортів тривалий ~ 

141,5-246.0 Днів і характеризується багатовершииною кривою при­

ростів. П'ять приоостгв пагонів відмічається у п'яти досліджува­

них сортів, ЧОТИРИ - у чотирнадцяти і три - у трьох сортів тро­

янд.- ■ ■ * - : • , • ■ _■

Тривалість та інтенсивність рооту та розвитку пагонів у ок­

ремі поиоости троянд відрізняються . Так, наприклад, , тривалість - 

росту пагонів сортів Ейфель Тауер та Інтерфлора у зимово-весня­

ний приріст отаковить відповідно ЙІ, 78 днів, у літній приріст - 

тільки ЗІ.і 42 дні, тобто наполовину менше.

У розвитку троянд спостерігаються певні 'закономірності* Се­

зонний р іс т  троянд - хвилеподібний* Після кожного піднесення . 

р іс т  пагонів гальмується. Найінтенсивніший ріст у пору бутоні­
зації. У деяких оортів, як наприклад Куін Елізабет, Ейфель Тзу- 

ер,добовий приріст СТАНОВИТЬ 5 си і більше.
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Т аб л и ц я  2. Сезонний ріст пагонів троянд у закритому грунті. 
Ботанічний сад ім. акад. О.В.Фоміаа.

К и їв , 1986— 1988 pp .

№
п / п

П р и р о с т и  п а г о н і»
С о р т ,  г р у п а З и м о н о -н сс -

н я н и й
В е с н я н и й Л іс н ій Л іт н ь о -

о с ін н ій
П із н ь о -
о с ін н ій

З а  с с з с и

А *е М а р ія Ч г .
. 73,5 34,0 35,5 39,0 6.0 188.0

20.01—03 04 27.04- 30 05 2 106—01.08 2 2 .0 8 - 29.09 2 4 .1 0 -  29.10 2 0 .0 1 -3 9 .1 0

2 Б а к к а р а Ч г
71,0 Ji.s 39,5 39,0 4.0 1890

19.01-30.01 2 9 0 4 -0 3 .0 6 1 6 .0 6 -2 4 0 7 16.0*—23.09 18.10—21.10 1 9 .O i-2 l.IO

3 Г л о р ія  Д е ї Ч г .
63.0 42.5 31,5 34,0 _ 9,0 180,0

14.01—21.03 I t  04— 30.05 02.07—U 1.0* 2 8 0 *—30.09 16.10—*4.10 1*0 1 —24.1»

4 Д а м  д е  К е р Ч г .
33,5 36,0 13,5 37,0 .  . a sl 166,0

30.01—24.03 25.04—ЗО.Є5 Н .06—13.07 29.07^-03 09 .>9.fy~04.10 300 1 —4 10

Д ж о н  Ф .  К е н и е д / Ч г .
61,5 ЭМ 39,5 ♦,0 143 3

24.01—^0 03 2 l.0 4 -2 t.0 5 26 06—04 08 З і .  0>—0 3.09 2 * 0 1 - l . o d

6 Д о л ь ч е  В іта Ч г .
54.5 43,0 26.1 3-J.0 395 202.5

2 7 .0 1 -2 2  03 11.04—30.05 17.06— 1207 ЗІ.« 7 -0 7 .0 9 tO.IO— lB .II 27 0 1— l t . l l

7 Ін т е р ф л о р а Ч г .
71,0 34.0 42.0 43,5 6 0 201,5

22.01—09 03 2 *04—3105 02.07— J 2.0* 12.09—25.10 09.11 — 14.11 2-2.0).— 14 II

8 К а р ін а Ч г . 51 0 40,5 2*,5 42,0 * 37.0 1*9,0
2*01 — 19.03 17 0 4 -2 7 .0 5 *2.00—09 07 25.07 —04.0* 08 10— 13.1! 2 S O I - r3 .IL

К о н к о р д Ч г .
63,0 44.5 28.5 39.5 «6,3 322.0

16.01—19.03 14.04—27.05 16.07—13.0* . 2 6 0 8 - 0 3 . ІО И .10—0 1 1 2 ІЄОІ — 1.13

10 М а й н ц е р  Ф а с т н а х т 55,0 394 4 2 0 5,0 >41,3
Ч г 26.01— 2103 20 04 — 29.05 14.06—С4.08 29.08—02.09 26 0 1 -2 .0 9

11 П а п а  М е н л и Ч г
6*,5 3*,0 з а ,5 37,3 > 0 115,5

26 0 1 - 0 4  04 26 04 - 0 2  0І6 16 06—13.07 16 0 8 - 2 2  09 14.10— 16.10 26 0 1 — І». 10

12 П а с к а л і Ч г .
63,5 34.5 4 1 5 6.0 145,J

27.01—31.03 11.04 — 21.05 23.06—03 08 1 6 .0 8 -2  і.О* .27.01—21.08

13 Р іп а  Х е р х о л ь д т
63,5 4 V0 37.0 38,5 3.0 185 0

11.0.1 -2 2 .0 3 18,04 — 24.05 2*06—03 08 280 8 —04.10 28 1 0 -3 0 .1 0 І 8 0 І - М  1»

14 С а н д р а Ч г
72,І 35,0 29,5 67,0 340 238.0

23 0 1 -0 4 .0 4 26 04— 30.03 19.06-17 .07 29 .07 - дз. ІО 14 10— 16.11 23.01 — 16.11

15 С у  п е р  С т а р Ч г
65.0 44,0 350 34,0 .».(* . І «3,0

1 * 0 1 -2 3  63 .1* 04 -  Л  05 24^*)6— 2> 0» 27 08 -29.1W 16 1 0 -2 0  10 1 8 0 1 - 2 0  10

16 Ф л а м ін г о Ч г .
70.5 „ ж і. '3 2 .0 45,5 6.0 ' . • ЇМ .5

22 01 - 0 2  04 2І &  -03.06 22.06—2^07 16,04-3 0 .0 і. 21.10-^2610 2 2 .1 0 -2 6 .1 9

17 Е й ф е л ь  Т а у е р
11,0 38,0 33,6 42.5 . і І .о 206.5'.

19.01—09 04 23.04—04 06 04 07 — 05 0* 190*—30.09 32.10—02.11 1 9 .01 -02 .11

1* К у ї н  Е л із а б е т Г р
&6.3 13.5 . 27,3. «1.1 13 0 204.0

23.01-30.03 30.04 —01 Об 5 07—03 0* 17.08—11.10 0 2 .П — 14 11 23.01 — 14.11

19 М с ж т е з у м а Г р . 70,5 40,0 3*,0 3*»,0 4.0 191,5
19.01-^30.03 19.04-2S .05 22.06— ГК 07 ІІ.Ов— 19.09 6 .М 0—& І0 .19.01 - 0 6 ,1 0

2 0 М е р с е д е с ф л
72,0 35.0 40.5 39,5 5 0  . 193.0

31 .01-02 .04 2 5 .0 4 -  29 05 23.06—0* 0* 11.0»-25.09 Of, 10— 11.10 21.01 — 11 10

21 П р о м ін с н т Ф .!. •67.5 35,5 37.1 44,0 J . 0 189,5 .
22 0 1 -30 ,03 24.04-28.05 25 0 6—01.0* 17.04 -29  0У • 19 10— 23 50 22 01 -23 .1 0

22 С о н я  М є і у н Ф л .
69,5 37,0 .. V',» • 30,5 6Сг5 225,0

23.01 - 0 2  04 24 0 4 —ЗО 05 16.06—» і  07 29.07—28.0$ 1 6 .0 9 -U . 11 І З .0 1 - 1 4  II

23 С п а р т а н Ф л . W.5 44,0 325 33.5 29,0 208 5
19 0 1 - 2 9  03 І.7 0 4—30 05 20 07—2* 0* 04 09 - 0 7  10 21 10— 18.1( 19.01—11.11

Примітка: Чисельник — дні, знаменник — строки.



Після завершення кожного циклу розвитку генепативиих паго­

н ів  троянд та хх зрізування настає стан проміжного спокою. Три­
валість його різна і залежить від властивостей сорту, темпера­

тури повітря, висоти і пори зрізування квітконосів. Якщо іх зрі­

зували низько, на початку розпукування бутонів, період спокою 

був довшим; якщо пагони зрізували з розквітлими бутонами, пері­

од споков у всіх досліджуваних сортів троянд був коротшим.

Наві експерименти по культурі троянд у закритому грунті 

свідчать про те, що питання перспективності використання їх у 

вигонці необхідно розглядати окремо для кожного сорту і неза­
лежно від того , до якої садової групи вія відноситься.

РОЗДІЛ 5. Біологія цвітіння, декоративність 

та продуктивність троянд.

5.1. Періодичність, тривалість та динаміка цвітіння

Цвітіння троянд у процесі вегртаціі обумовлене періодич­

ністю приростів генеративних пагонів, температурою, а також 

способами їх обрізування/Кичунов,1912; Ижевский,1949,1958; Суш- 

ков,Г964“ Потоцкая, 1969/.

Сучасні троянди чайногібридноі, гранд*Г<лора та флорибунда 

груп у відкритому грунті в районі Киева цвітуть з  петзеовами 2-3 
рази на протязі сезону. Різниця у строках цвітіння в окремі d o - 

кв - до ЗО днів/ЛемпіцькиЯ, 1958; Ткачук, 1981/. У закритому гоун- 
ті вони цвітуть 3-5 разів з різницею по роках до 5 днів.

Перше цвітіння троявд/зимово-весняний п р и р іс т / при вище- 
згаданих строках вегетації та температурному режимі в ораи кереї 
відмічається на 47-74 день ьіД початку р#сту пагонів з різницею 
між окремім* гортана до 27 днів. У першії половині березня почи­
нають цвісти троянди сортів: Дольче Віта, Кабіна, Конкорд, 

Майнцер Фаотнахт. Найоанісе у рока дооліджеяь з а ц в іт а л а  то аян - 
да оорту Конкорд/у 1980 р. цвітіння її відмічено в першій п'я- 

тидеиці березня/. Найпізніше, у першії декаді квітня, ц віли  
онльнорослі оорти ЕЯфель Тауер, ІитерНора, у яких тривалкя 

pjot та розвиток вагонів.

Друге цвітіияя/веояяаий приріст пагонів/ відмічаються на 

28-38 день від початку рооту пагонів. Інтервали ніж початком 

pocty пагонів до ц в іт ін н я  у процесі s e n  т а ц ії  окорочуютьоя.
Період сезонного цвітіння досліджуваних сортів троянд не­

однакова* У від 33 днів у троянди сорту Паскалі до 77 днів у

/
- 17 -

Л Н Б ім. В. Стефам 
АН України
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сорту Конкорд/.Отже, за отрокам» і тривалістю цвітіння окремі 

сорти навіть однієї.садової групи значно відрізняються між со­

бою.

Досліджені нами сорти троянд ми поділили на три ГРУП*. До 

першої віднесли б сортів, які цвітуть п'ять разів; до другої - 

14, які цвітуть чотири рази,- до третьої -З  , які цвітуть три 

рази упродовж одного вегетаційного періоду.

В умовах закритого грунту найрясніші та наяіитенсивніші 

друге та трете цвітіння. У ці періоди кількість квіток збільшу­

ється за рахунок цвітіння пагонів, які відростають від основи 

кущів» Динаміка цвітіння окремих кущів вказує на те, що най­

більша кількість бутонів припадає на 5-0-й день. Потім кількість 

їх зменшузться і приходить до мінімуму.

5.2. Квіткова продуктивність троянд,

Квіткова продуктивність та якість квіток залежать від бага­

тьох факторів, але головний - біологічні властивості сорту тро­

янди, Менше 10% відомого асортименту троянд, що вирощують для 

зрізування квіток у відкритому грунті, згідно з нашими даним», 

придатні для культури закритого грунту. Тому добір сортів має 

вирішальне значення.

Продуктивність квіткоутворення троянд,у досліджених нами 

сортів,різна - від 6,3 до 24,3 квіток з одного куша за сезон.

Як видно з таблиці 3, найвища вона у сортів: Каріна, Куїн Елі­

забет, Конкорд, Дольче Віта, Саидра, Соня Мейян, найнижча - у 
сортів: Папа Мейян, Паскалі, Майнцер Фастнахт, Джон Ф.Кеннеді.

Найпродуктивніші друг? та третє цвітіння. Це, очевидно, 

пов'язано з тим, що в пору першого цвітіння кущі ще не зовсім 

сформовані, в четверте і п-яте - рослини послаблені дією висо­

ких температур у літні місяці.

Продуктивність та тривалість цвітіння окремих сортів тро­

янд не завжди адекватні між собою. У троянди сорту Конкорд за 

цими ознаками спостерігається позитивна кореляція, у сортів 

Дам де Кер та Каріна - негативна.

Декоративність квіток троянд значно погіршується в кінці 

третього і у період четвертого цвітіння, коли температура в 

оранжереї систематично перевищуй +30 - +Ч5°С. Зменшення розмі­

рів, MaxDOBOCTi квіток, збліднення кольопу пелюсток відмічало­

ся у всіх досліджуваних сортів тооянд, але найпомітніше це бу­

л о  у с о р т і в  з рожевим т а  бузковим забарвленням квіток.
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Т а б л и ц я  3 . Продуктивність цвітіння троянд у 
закритому грунті.

Ботанічний сад ім. акад. О.В.Ф оміна.
Київ, 1986^—1988 pp.

№
п /п Сорт, група

Кількість квіток на куїці. шт.
Знмово-
вссннне

цв.
В ф іян е
цвітіння

Літне
цвітіння

Літньо-
осіннє

ЦВ.

П ізньо-
осіннє

ЦВ.

Сезонне
цвітіння

і Аве Марія Чг. 3,1 5.1 4,4 2,8 — 15,4±0,43

2 Баккара Чг. 2,3 1,3 4,0 3.0 - І6,6±0.48

3 Глорія Д еї Чг. 3.S 5,1 5,6 2,0 — ■ І6,5±0,81

4 Дам де Кер Чг. 3,0 5,6 5,5 2,0 - 16,1±1:02

5 Дж оя Ф. Кснкеаі Чг. 2.4 5,2 3,2 - - 10,8±!,24

6 Дольче Віта Чг 3,4 1,6 5,8 4,2 3,8 2І.,8Ю,84

7 Інтерфлора Чг. 3,3 - * ,0 7,0 0,8 - 17,110,58

8 Каріна Чг. 4,2 5,6 6,0 4,5 4,0 34 3±0,Ч2

9 Комкора Чг. 4,0 <*,0 3,2 4,2 4,4 21,8±С,75

10 Майнцер Фастнахт Чг, 3,0 м 3,2 - 10,0±1,2«

11 Пана Мейян Чг. 1.2 *,0 2.2 0,9 - 6,3±1,10 .

12 Паскалі Чг. 1,0 *,о 3,6 — - 8,6±0,60

13 Ріка Xepcc.it.7T Чг. 3,1 4,2 4,0 2 ,8 . - 14,111,16

14 Сандра Чг. 3.* 4,6 3,4 4,2 ,. 3,0 19,011,08

15 Супер Стар Чг. 4,0 4.6 5.2 3,4 - 17,2±0,46

16 Фламінго Чг. 3,2 ^,2 4,8 3,2 - 16,4*0.80

17 Ейфель Тауер Чг. 3,0 1.3 - 4,5 2,0 - 16,8±0,76

11 Куїн Елізабет Гр. 6.2 1.1 5.6 4.S — 23,8±0,84

19 Монтезума Гр. 3,3 6,3 5,0 2,8 — І7,4±0,£0

30 Мерседес Фл. 3.6 і , 2 4.2 3,6 - 16,6*0,48

21 Іромінент Фл. 3,7 4Д> 5,4 3 ,0 16,1±0,4б

22 С о й  Мейян Фл. 2,6 5 ,0 4,2 3,4 2,8 18,0±0,75

23 Спартан Фл. 3,2 4>4 4,6 3,8 2 ,0 18,0*1,08

П римітка: В таблиці подаються середні дані за три роки.

5.3. Продуктивність т р о я н д  залежно від еиду підщеп.
Добл̂підщеп для троянд - процес безперервний. Особливо акту­

ально це-'лїя культури трояпд закритого грунту. РіЬт, розвиток та 

продуктивність борту значно залетать від виду шипшини, на якій він 

прищеплений. Якщо підщепа і прищепа адаптивні, фази розвитку їх 

співпадають, якості оорту проявляються у повній мірі, якщо ні - 

якість сорту троянди значно погіршується /Михайлов, 1958; Штапько, 

1965/.
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Протягом 1986-1988 pp. з колекції Ботанічного саду їм. акад,

О.В.Фоміиа, яка налічувала понад 80 видів та різновидів ІО-ти сек­

цій, найчисельнішими З ЯКИХ були Cinnamomeae DC. /25 ВИДІВ/',  Са- 

піпае Сгер. /16 видів/, Synstylae DC. /б В И Д ІВ /  I  PimpinellifoUee 

DC. /б виді̂/відібрано-12, яким притаманні всі необхідні ознаки 

для підщеп троянд.

П’ять з них у І99І-І992 pp. використані в наошх дослідах, як 

підщепи для чотирьох сортів троянд /Дольче Віта, Каріна, Конкорд і 

Сандра', Зони перевірені в однакових комбінаціях у вигонці троянд 

закритого грунту.

Найвища продуктивність у всіх досліджуваних сортів виявилася 

при щеплпнні їх на н. canina L. популяцій Київської т* Луганської 

областей. Висока продуктивність у всіх сортів ггои щепленні їх на 

В. fedtschenkoana Reg. Цей вид шипшини як підщепа для троянд в на­

шій географічній зоні майне не відомий. Найнижча поодуктивність у 

всіх досліджуваних сортів при щепленні їх на R. lacerana Boiss. 

Найпластичнішою по відношенню до всіх перевірених,видів підщеп ви­

явилася троянда сорту Каріна. У неї найвищг продуктивність порів­

няно з іншими сортами в усіх варіаціях.

5.4. Кращі сорти троянд для вигонки 

у закритому грунті.

На підставі проведених досліджень подаиться еколого-бюлогічна, 

морфофізюлогічна та господарська характеристика 15-ти сортів тро­

янд, рекомендованих нами для вигонки у закоитому грунті.

, ВИСНОВКИ.

Ш підставі отриманих нами даних з вивчення органогенезу гене­

ративних пагонів представників трьох садових груп троянд: чайнопб- 

ридної - Каріна, Конкорд;, грандифлора - Куїн Елізабет; флорибунда - 

Спартан в закритому грунті можна знобити такі висновки.

І. Боуньки троянд за розвитком репродуктивних органів різно­

якісні й, залежно від сорту і розміщення їх.на пагоні, перебувають 

на різних етапах органогенезу. Перед початком спокою і упродовж ньо­

го у сортів Куїн Елізабет /грандифлора/ і Спартан /флорибунда/ 

бруньки, розміщені в нижній частині пагона, пеоебувають на І етапі, 

у сортів Карта та Конкорд /чайнопбридні/ - на І і !І етапах орга­

ногенезу. Груньки, що в середній та верхніь частинах пагона у зоо- 

тів Куїн Елізабет і Спартан - на 1! етапі, у сортів Каріна, Конкорд - 

на V, етапі органогенезу.
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2. Після обрізування кущів перед пуском їх у вигонку на пагонах 

залишаються бруньки, що перебувають на Т—II етапах органогенезу. З 

підвищенням температури в оранжереї першими набухають верхні брунь­

ки, конус нарощування їх збільшується, приймає куполоподібну форму, 

формуються листки - настає НІ етап органогенезу. Формування та дифе­

ренціація органів квітки у троянд стають помітними.з IV етапу орга­

ногенезу, коли на пагонах з'являються 2-3 сформованих листки. Ні 

процеси відбуваються упродовж 7-УП етапів і закінчуються у фазі бу­

тонізації, на УИ етапі органогенезу.

3. Духе важливим є температурний фактор для троянд у період 

переходу конусу нарощування з вегетативного стану в генеративний 

/ПІ—ТУ етапи/. Нестача тепла у цей період чи перепади температури 

призводять до значного зменшення тодуктивності квіткоутвсренкя. У 

наступні етапи органогенезу температурний фактор такого впливу не 

має, тільки уповільнюються етапи органогенезу, віддаляється фаза 

цвітіння.

4. Найбільш пластичною по відношенню до температури виявилася 

троянда .сорту Конкорд. Формування генеративних органів, їх ріст і 

розвиток у неї починається при нижчій /на ’*-5°С/ температурі порів­

няно з іншими дослідними сортами.

5. Сезонний ріст та розвиток генеративних пагонів троянд з пе­

ріодом вегетації 310 днів триває від 141,5 до 238 днів. Найдовший 

період росту та розвитку /понад 200 днів/ у сортів Сандра, Конкорд, 

Соня Мейян, Спартан, Ейфель Тауер, Куін Елізабет, ІнтерФлора, Доль­

че Віта; найкооотиий /до 150 днів/ - у сортів Джон Ф.Кеннеді, Пас­

калі, Майнцер Фастнахт.
6. Тривалість росту та розвитку пагонів у окремі прирости не­

однакова і залежить від властивостей сорту і температури. Найтрива­

ліший період росту пагонів у всіх сортів - у зимово-весняний при­

ріст, найкоротший - у літній приріст.

7. Цвітіння троянд в закритому грунті упродовж одного вегета­

ційного періоду триває залежно від сорту 28-77 днів. Найтриваліше 

воно у сортів: Конкорд, Спартан, Мерседес, Дольче Віта, Ейфель Тау-' 

ер, відповідно 77, 6Є, бб, 53 і 61 день, найкоротше-/зід 28 до 33 

днів/ - у сортів Дам де Кер, Джон Ф.Кеннеді, Майицер Фастнахт, Пас­

калі. •
Є. Досліджені оортн троянд розділено на три „групи. До першої 

віднесено 6 сортів: Дольче Віта, Каріна, Конкорд, Сандра, Соня Ме­

йян, Спартан, які цвітуть 5 разів; до другої -  14 сортів: Аве Ма­

рія, Баккара, Глорія Леї, Дам де Кер, Інтерфлора, Куїн Елізабет,
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Папа Мейян, Ріна Херхольдт, Супер Стар, Фламінго, Ей?>ель Тауер™ 

Мерседес, Монтезума, Промінент, яким характерні чотири періоди цві­

тіння; до третьої - З сорти: Джон Ф.Кеннеді, Майнцер Фастиахт і 

Паскалі, що цвітуть'три рази на протязі одного вегетаційного пері­

оду.

9. Продуктивність квіткоутворення дослідних троянд неоднако­

ва. Найвища вона у сортів: Каріна, Куїн Шзабет, Конкорд, Дольче 

Віта, Сандра, Соня Мейян, Спартан, відповідно 24,3; 23,6; 21,В; 

21,8; 19,С; 18,0; 18,0, найнижча - у сортів Паскалі, Майнцер Фазт- 

нахт, Джон Ф.Кеннеді, відповідно 8,6; 10,0; 10,8 квіток з одного 

куща за сезон*

10. У процесі вивчення колекції шипшин саду відібрано

R. f e d t s c h e n k o a t i a  E e g . ,  якій притаманні властивості підщеп для ку­

щових троянд. ' V.

ПРАКТИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ.

1. Для вирощування у закритому грунті в умовах Києва рекомен­

дуемо такі сорти троянд: Баккара, Дам де Кер, Дольче Віта, Ей̂ель 

Тауер, Іктерфлора, Каріна, Конкорд, Куїн Елізабет, Мерседес, Промі- 

нент, Ріна Херхольдт, Сандра, Соня Мейян. Спартан, Фламінго.

2. Для одержання значної кількості квіток у стислі строки ре­

комендуються сорти Дам де Кер і Каріна, для систематичного зрізу­

вання квіток - Дольче Віта,. Конкорд і Сандра.

3. Для оптимального росту і розвитку троянд у закритому грунті 

рекомендуємо такий температурний режим: на початку росту пагонів

/Ш етап органогенезу/ +І2°С з поступовим підвищенням температури до 

*їб - vI8°C у t>a3y бутонізації та +?2 - +?Ч°С у пору цвітіння /IX 

етап органогенезу/.

4. Основне обрізування кущів - проводити на початку спокою 

троянд. У тооянд сортів груп Ф л о р и б у н д а  j гоанди̂лора зоїзувати па­

гони над 6-8 брунькою, у чайиогібоидних сортів - иад 4-6 боуньков.

5. У закритому грунті для кожного сорту має бути окрема оран­

жерея. Якщо в одній'оранжереї декілька сортів, *>ази їх розвитку по­

винні співпадати.

6. Шипшину е. fedtschenkoana H e g .  рекомендуємо для використан­

ня як підщепу для кущових троянд.
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АНОТАЦІЇ

Tka’chuk О.a . Biological and morphological peouliaritiee of 

roses under cover in culture in the Forest-steppe of Ukraine.

Thesis for a candidate's degree (biologioal scienceл). Spe­

ciality 0 3 .0 0 .0 1 .  - botany. A.V.Foffliu Botanical Carden, T.Shev­
chenko Kyiv National University, Kyiv, 1996.

The results of researches of organogenesis, growth, develop­

ment and ornamentum of roses in under cover of A.Y.?onin Botanical 

Garden, Kyiv University testify the part of kinds has high regene­

rative properties and high flowering productivity. They are able 

to renew their own generative shoots and to Ыооь 4»5 times during 

a vegetative period. Ecological and biological stability and plas- 

tioity for temperature is different and depends on the individual 

kind and the medium of cultivating. Tha optimus parameters of ten- 

perature regime for separate phases of growth and development were 

developed. The methods of pruning and additional fertilising cf 

roeee were improved. Fifteen kinds from three garden groups of ro- 

sea ( Hybrid Tea, Qrandiflora, Floribunda) were choosed from the 

•garden collection and rreominended for cultivating in under oover.
•

Ткачук O.A. Биомоо̂ологические особенности рол закрытого 

грунта в культуре в Лесостепи Украины.

Диссертация яа соискание ученой степени кандидата биологичес-
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ких наук по специальности 03.00.01 - ботаника, БотаническиЯ сан 

им. акад. А.В.Фомина Киевского укивеоситета им. Тараса Шевченко. 

Киев. 1996.

Полученные результаты исследования ооганогенеза, роста, разви­

тия и декоративности роз в закрытом грунте Ботанического сада 

им. акад. А.В.Фомина Киевского университета свидетельствуют о той, 
что часть сортов обладает высокими регенеративными свойствами и 

высокой цветковой продуктивность!). Они способны восстанавливать 

свои генеративные побеги и цвести 4-5 раз в течение одного вегета­
ционного периода. Эколого-биологическая устойчивость и пластичность 

роз х температуре различна и зависит от индивидуума ссрта и условий 

среды выращивания. Разработаны оптимальные параметры температуоного 

ре*има для отдельннх фаз роста и развитая. Усовершенствованы методы 
обрезки и подкормки роз. Для выгонки в закрытом грунте из коллекции 
сада отобраны и рекомендованы 15 сортов трех садовых групп роз 
/ чайно-гибридная, грандифлора, {ьлорибунла /.

• Ключові сяова:

види шипшин, сорти.троянд, органогенез, генеративні пагони, 

ріст, розвиток, стійкість, пластичність, цвітіння, квіткова про­

дуктивність.
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